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UDINE. Il 61,6% delle im-
preseartigianedelFriuliVe-
nezia Giulia, quasi due su
tre, ha un rapporto difficile
con la successione d’azien-
da.ÈperquestocheConfarti-
gianatodopo aver finanziato
ilcorsoOrganizzazioneema-
nagement dell’impresa arti-
gianaconl’UniversitàdiUdi-
ne, chiede l’istituzione di un
master per formare alla suc-
cessione d’azienda. Questo
ciòcheemergedallapresen-
tazione del rapporto conclu-
sivo Successione e continui-
tà nell’impresa artigiana del
Friuli Venezia Giulia che si
è tenuta ieri nella sede di
Confartigianato di Udine al-
lapresenzadell’assessorere-
gionalealleattivitàprodutti-
ve Enrico Bertossi e del pre-
sidente di Confartigianato
CarloFaleschinicheporgen-
do i suoi saluti ha introdotto
iltemadellagiornata.Accan-

toaloroilpresidentedeigio-
vani imprenditori di Confar-
tigianato Ivan Baiutti, Cri-
stiana Compagno docente
dell’Università di Udine e
Nicola Serio dell’ufficio Ri-
cerche della Confartigiana-
to Udine.

I dati riportati dalla ricer-
ca non sono confortanti pur
essendo controbilanciati da
un atteggiamento positivo
sulla possibilità di continui-
tà aziendale che coinvolge il
61,7% del campione intervi-
stato. Fra i dati emersi dalla
presentazione di Nicola Se-
rio si rileva che il 40% circa

delle aziende artigiane ha il
titolare con età superiore ai
50 anni: questo su una popo-
lazione complessiva di
11.724imprenditoripresenti
in Friuli Venezia Giulia. Il
passaggiogenerazionaleèal-
lora un momento critico la
cuigestioneèdifondamenta-
le importanza per l’econo-
mia, soprattutto se si pensa
che il 93% delle imprese ita-
liane ha carattere familiare
e che prossimamente il 40%
di queste imprese dovrà af-
frontare il momento della
successione.

«A livello provinciale – ha

ricordato Serio – le imprese
artigianeacaratterefamilia-
resonoil73,7%deltotalecon
un forte sbilanciamento nel
manifatturiero (51,7%) con-
tro un 18,7% delle costruzio-
ni. In provincia di Udine è il
52% delle imprese ad avere
un titolare over 50 in preva-
lenza maschio». Di questi il
61,7%èconvintochel’impre-
sa continuerà anche dopo la
sua gestione mentre il 38,3%
o non sa dare una risposta
sul futuro o è convinto che
non ci sarà continuità azien-
dale.

«Occorre sensibilizzare al
più presto le imprese sui te-
midelprocessodisuccessio-
ne-hadichiaratoIvanBaiut-
ti-:abbiamodavantidelleci-
fre allarmanti soprattutto
perchinoncredenellaconti-
nuità aziendale. Dobbiamo
farcapirechelasuccessione
può essere un momento di

vantaggio competitivo per
l’azienda». Soprattutto se si
spingonoimprenditoriesuc-
cessori verso adeguati per-
corsiformativi.Fondamenta-
le il supporto dell’Universi-
tà:«Lasuccessioneèun pro-
blemacriticoperleimprese,
ancor più per quelle artigia-
ne - ha dichiarato Cristiana
Compagno -. Per questo in
collaborazionecon Confarti-
gianato abbiamo pensato al
corso di Organizzazione e
managementchepartirànel-
la primavera 2008, aperto a
tuttienonsoloachièiscritto
all’Università.Esiamodispo-
nibiliaprogettareunmaster
su questo tema». La Compa-
gno ha anche evidenziato
quellocheèilparadossodel-
l’impresa artigiana: una
struttura aziendale sempli-
ce con una figura imprendi-
toriale complessa, in quanto
il titolare deve possedere

qualità di imprenditore, di
managereditecnicoecosìla
successioneèancorpiùcom-
plicata.

Bertossi lo ha definito il
problema dei problemi:
«Perilqualeperògiàcisono
strumentioperativielegisla-
tivichedannodellerisposte.
L’importante è che le azien-
deli conoscanoeli sfruttino.
Dobbiamo pensare alla suc-
cessione d’impresa senza
che essa rappresenti una ri-
copiatura dell’attività fami-
liare esistente; occorre sa-
per cogliere l’occasione del
passaggiogenerazionale per
assicurareunalineadiconti-
nuità al mondo dell’artigia-
nato, nel segno dell’innova-
zione,dellosviluppotecnolo-
gico e della crescita dimen-
sionale, al fine di assicurare
alle aziende artigiane nuove
opportunità per stare sui
mercati».
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